唐代文人笔下的普通劳动者

尽",因此决定为其作传。





中写到: 馀乐。重梳短髻下金钿,红帽青巾各一 边。身轻足捷胜男子,绕竿四面争先缘。 习多倚附欹竿滑,上下蹁跹皆著袜。翻身 垂颈欲落地, 却住把腰初似歇。大竿百夫 擎不起, 袅袅半在青云里。纤腰女儿不动 容, 戴行直舞一曲终。

王建诗中记载的就是当时百艺杂技之 一顶的场面。这种顶竿,又称戴竿、都卢 寻橦等,是由一名艺人顶戴一根长竿,然 后另一艺人或多名艺人沿竿爬上, 在竿上 进行各种惊险的表演, 而戴竿人则要使长

在那时, 涌现出了一批优秀的戴竿艺

大唐首都长安,不仅有朝廷的大政施策和官员们的勤奋理政,更有许多普通劳动者在为这个世界级大都市的繁华兴盛添 砖加瓦。

唐朝作为诗歌的时代,文学家和诗人们自然不会等闲视之,他们用一支支如椽妙笔,记载了不少普通劳动者的风采。"

韩愈记载的睿智瓦匠

《圬者王承福传》是唐代大诗人、文 学家韩愈为一位生活在社会最底层的人写 的一篇传记,正是诵讨这篇文章,让我们 看到了一位在长安揽活的泥瓦匠的精神风

在那时的社会,泥瓦匠靠出卖劳动力 为生,生活在社会底层,也许是与泥水打 交道吧,被人们称为"圬者",就是干脏 活的人,可见社会地位的卑微。

贞元十六年冬, 韩愈离开徐州节度推 官的位置回到长安, 第四次参加吏部考 试, 向他从政的梦想发起再次冲刺。为了 更有把握,韩愈找了个住处,把自己 "宅"了起来,准备功课。正是这时韩命 了起来,准备功课。正是这时韩愈 遇到了王承福。韩愈通过与他的聊天,发

现了他许多独特的观点, "听其言,约而

韩愈的朋友,也是唐代著名诗人、文 学家的柳宗元在一篇名为《梓人传》的传 记中,记载了一个木匠,同样是一个普通 的劳动者,他的身上也是透着劳动者的睿

柳宗元文章记载的是:他有一个好朋 友叫裴封叔,在长安光德里有一处宅子。 一天,有一个木匠想要租他的房子,木匠 随身携带了量尺、圆规、曲尺、墨线和墨 斗等木工用具, 裴封叔十分奇怪, 就问他 有啥技能,木匠人回答道: "我善于计算 建筑材料。看房屋建筑的规模, 考虑怎样

"民以食为天",大诗人白居易在 《寄胡饼与杨万州》中载:"胡麻饼样学 京都, 面脆油香新出炉。寄与饥馋杨大 使,尝香得似辅兴无。"白居易的诗中不 但可以领略胡麻饼的模样与特色。而且可 以看出白居易学着做了些胡饼, 寄给自己 的朋友杨万州, 说明当时胡饼是长安的著 名美食, 厨师们没有相当技艺是做不出来

当时长安最著名的厨师叫膳祖,后来 被称为中国古代十大名厨之一。她是当时 宰相段文昌的家厨, 她经过多年的勤学苦 练,烹调技艺精湛,她对原料修治,滋味 调配,火候文武,无不得心应手,具有独

唐代诗人王建有《寻橦歌》一诗,其 "人间百戏皆可学,寻橦不比诸

王承福本是农民,因为安史之乱成了-名驰骋战场的士兵,经过十三年的征战,屡 立战功, 朝廷要给他封功授官, 他却没有接 受,他自认为自己能力有限,也只能"择其 力之可能者行焉",于是在长安当了一名泥

韩愈了解到, 王承福干了三十多年的泥 瓦匠,一直没有买房子,而是寄居在别人的 家里,按时交房租和生活费,有了剩余的 钱,他就送给更困难的人。

对于王承福的想法和做法,韩愈很不 解,王承福却告诉韩愈:"多年来,我一把 抹板走过无数的富贵之家,十年河东十年河 西, 世间多变, 沧海桑田, 当年的豪宅有的 已经破败不堪了。我向他们的邻居打听,有

的说,这家主人犯了死罪,已没了几年了; 有的说,老主人已经去世了,他的子孙不务 正业,没能守住祖宗留下的家产:还有的 说,人死后,财产都充公了。幸福来得慢的 地方,灾难也来得慢,比如清贫人家;幸福 来得快的地方,灾难也来得快,比如王侯门 第。我虽清贫,几十年了,我没失过眠,没 得过病,没有过忧虑,而对比那些有烦恼和 灾祸的人,我觉得自己很幸福。"

韩愈记载的是一个泥瓦匠的朴实想法, 其中也不乏透着他的思考和智慧。但是,这 个记载,从另一个侧面让人们看到了当时的 长安,安得广厦千万间,离开了王承福他们 是不行的,正因为有了王承福他们,人们才 能安居乐业。从某种角度来说,是王承福这 样的普通劳动者,造就了长安的辉煌。

柳宗元笔下的领袖木匠

用料才适合高低、深浅、方圆和长短的需 要,然后我就指挥工匠们具体劳作。若是没 有我,工匠们就无法建成一座房屋。"

后来, 京兆尹要修建衙门, 门口来了很 多的建筑工人,他们大多都带着斧头和刀 锯,被围在中间的正是那个木匠。之后,木 匠拿着度量的工具, 估量房屋的规格, 挑选 可用的木头,然后开始指挥大家干活。这些 工人都听他的话, 木匠怎么说他们便怎么 做,即使有人因为做不好而挨骂了,也没有 人怨恨他。房屋建好了之后,在正梁上的题 字, 却是这个木匠的姓名。

对此,柳宗元感慨万千,他觉得一个可 以愿意为了思考而放弃自己的手艺, 成长为 用脑子干活的人, 便是有智慧的人。他能成 为木工们的领袖就不足为怪了。这难道不值 得辅佐帝王、治理国家的人学习吗?

柳宗元的感慨归感慨, 但是这篇文章还 是给我们记载了一位善于动脑的木匠, 他能 够设计房屋,包括装修房屋,甚至能够调动 许多工人,来建设广厦,不能不说他是一位 精明高智商的领袖木匠。

这些普通人同样为长安的建设作出了贡 献,长安的发展离不开他们。

白居易诗中的百味厨师

膳祖烹制的名食菜谱,后来大都记载到 了段文昌之子段成式编著的《酉阳杂俎》 中,而得以流传后世。

正是有了膳祖这样的厨师, 大大提高了 当时长安的餐饮业水平, 在封演《封氏闻见 记》中和韦巨源《食谱·烧尾食单》中记载 的烧尾宴,就是典型的代表。唐代士子登 科、荣进及迁除,好友同僚前来慰贺,必须 请一顿饭,款待的盛宴置酒馔、音乐,谓之

宋陶谷在其《清异录》中记载了韦巨源 在拜尚书左仆射后, 以烧尾宴宴请唐中宗时 留下的一份食单,使人们得以窥见这次盛筵 的概貌,食单中的饭食、点心多达二十余 种。主要有:单笼金乳酥口(蒸制酥点)、

曼陀样夹饼 (炉烤饼)、巨胜奴 (酥蜜馓子)、 贵妃红 (加味红酥)、婆罗门轻高面 (笼蒸 面)、御黄王母饭 (多味盖浇饭)、七返膏 (七卷回花糕点)、金铃炙 (酥油饼)、生进鸭 花汤饼 (鸭杂稍子面)、火馅盏口 (花色点 心)、玉露圆 (雕酥)、水晶龙凤糕 (枣馅蒸 糕)、双拌方破饼 (花角饼)、赐绯舍香粽子 (蜜淋粽子)、甜雪 (蜜饯面)、八方寒食饼 (木模制饼) 等。

这充分说明唐代厨师, 在主食的制作上 不但工艺水平有了较大提高,制品的花色品 种增多,而且风味独特,在我国面点史上占 有了很重要的地位。从而使人们看到,长安 的厨师作为普通的劳动者,为之的付出和贡

王建吟咏的高超艺人

人, 唐德宗时, 有一个叫王大娘的戴竿艺 人, 三原人, 能首戴十八人而行。唐敬宗时 一个叫刘交的艺人,幽州人,能够戴竿高七 十尺, 让自己十二岁的女儿爬到竿顶, 站在 一个托盘里,毫无惧色。

唐敬宗时还有一个幽州女子石火胡,她 的戴竿技艺更是高超。石火胡出生在幽州一 个贫民家庭,为了生存,她苦学当时最为流 行的戴竿,又称顶竿的杂耍技艺。这种空中 技艺在盛唐已达到顶峰,并且在技巧上和表 演方法上都有新发展。神童宰相刘晏曾在京 城长安观看了石火胡的表演后,写诗赞道: "楼前百戏竞争新,惟有长竿妙入神。"

唐苏鄂《杜阳杂编》记载了石火胡一次 到京城给皇帝表演的经过: 唐敬宗时,

降日,大张音乐,集天下百戏于殿前。有伎 女石火胡,样女五人,才八九岁,干百尺高 竿上,张弓弦五条,命五女各居一条上。衣 无色衣, 执戟持戈, 舞破阵曲俯仰来去, 越 节如飞观者目眩心怯。火胡立于十重朱画床 子上,令诸女迭踏以至半空,手中皆持五彩 小帜,床子大者始一尺余,俄而手足齐举, 为之踏浑脱。歌乎抑扬,若履平地。上赐甚 厚"。这段记载让人看了惊心动魄,即使今 天来看,也是十分了得的技术;更让人感受到了她们在当时艺术上的开拓和创新。

人民创造了历史。正是有了这些各行各 、默默无闻的普通劳动者,他们的奋斗和 付出,才有了大唐长安的恢弘建筑、精品美 食和唯美艺术。

寻 亲 公

现将有关部门移送来的走失儿 **童情况讲行公告。请走失儿童** 亲属自公告之日起60日内,持 有效证明联系认领,如逾期无 人认领,视作弃儿安置。

联系电话: 021-53019670

姓名:严颂孟(院名) 性别: 男 出生年月: 2010.4.27

(估算) 入院日期: 2020.4.27

被捡拾时间地点: 2020.1.22松 江区中山中路254号广发银行自

被捡拾时随身携带物:无 身体特征:不会说话,会行走

确认公告

上海复旦微电子集团股份 有限公司(以下简称"公司 或"复旦微电子") 系成立于 1998年7月的一家股份有限公 司, "上海复旦微电子股份有 限公司职工持股会" (现已事 实解散,以下简称"职工持股 会") 作为发起人及出资人参与 了公司的发起设立及首次增资 工作。为进一步明确相关人员 通过原职工持股会对复旦微电 子的资本性投入情况,复旦微 电子需对曾持有职工持股会份 额的人员及持有情况进行确认。 请曾持有职工持股会份额且尚 未与公司取得联系的人员于 2020年5月12日至2020年5月14 日期间 (工作时间为每日9:00至 17:00) 携带个人身份证、出资 证明 (包括但不限于原始出资 凭证、出资证明书原件等)前 往上海市杨浦区国泰路127号4 号楼进行现场确认。如相关人 员未在上述时间段内进行现场 确认,公司将不再予以受理。

特此公告 上海复旦微电子集团股份有限公司 2020年4月29日

失 声 明 遗

上海观庭观盛律师事务所 余庭律师,遗失律师执业证, 证号: 13101199410708748, 声

上海维威贸易有限公司, 社会信用代码: 91310230MA1K2LU498, 经股 东会决议即日起注销,特此公

上海冷酷到邸贸易有限公司统一社会信用代码。13101153242212214、 会信用代码。13101153242212214、 股东会决议即日定注销,特此公宁上海冰大财务咨询合伙企业(上海冰大财务咨询合伙企业(191310115080019464B,经企上海游费信息对技有限公司注 上海游费信息对技有限公司注 册号。310116002793527、经股东会 决议即日起注销,特此公司法 册号。310116002793527、经股东会 上海稀文生态科技有限公司部分 经营工企业证明日由连结、特批公告 社会信用代码。191310120MA1HQX8EIF、

